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INTRODUCERE:
Analiza percepţiei de către tineri a fenomenu-
lui șomajului și generarea în comun a unor 
soluţii inovative ,,sigure la eșuare”, având 
drept scop îmbunătăţirea situaţiei în dome-
niul angajării tinerilor în câmpul muncii și 
capacităţii de a se angaja, sunt domenii prac-
tic neexplorate în Republica Moldova. Iată de 
ce interesul faţă de un atare studiu este con-
siderabil, în special atunci când este realizat 
prin intermediul unor abordări de generaţie 
nouă, cum ar fi colectarea experimentală și 
analiza microrelatărilor furnizate de tineri și 
publicul larg, inclusiv sectorul privat. Rezul-
tatele se pot încadra în elaborarea politicilor 
și programelor naţionale care în prezent nu 
dispun de percepţiile și necesităţile tinerilor 
în căutarea unui loc de muncă; și creează 
oportunităţi pentru participarea tinerilor la 
definirea și implementarea unor noi soluţii 
pentru șomaj care eventual sunt mai rapide, 
mai eficiente din punctul de vedere al costuri-
lor și cu impact.  

Microrelatările reprezintă, de fapt, informaţii 
succinte despre experienţele trăite de cei care 
le povestesc. Contrapunerea microrelatărilor 
și analiza lor permite formarea unui tablou în-
treg al „percepţiilor”. SenseMaker este un pro-
gram care integrează asistenţa decizională, 
cercetarea, monitorizarea și managementul 
cunoștinţelor. Descris ca fiind un prim exem-
plu de etnografie distribuită de către un antro-
polog eminent din Guvernul Britanic, pro-
gramul reprezintă o abordare radicală nouă 
faţă de cercetarea narativă. Noi am aplicat 
metode și programe în efortul de a înţelege 
și analiza percepţiile tinerilor și ale publicului 
larg faţă de șomaj, precum și elaborarea unor 
noi soluţii pentru această problemă. 

În noiembrie 2015, PNUD Moldova a în-
ceput să colecteze microrelatările despre 
șomaj de la o varietate largă de respondenţi, 
de la șomeri până la cei angajaţi în câmpul 
muncii, manageri din companiile sectorului 
privat, absolvenţi, studenţi, ș.a. O contribuţie 
specială la proces au avut-o angajaţii Agenţiei 
Naţionale de Ocupare a Forţei de Muncă, unul 
dintre partenerii-cheie ai proiectului.  Procesul 
de colectare a fost realizat prin intermediul 
platformei online www.eucred.md, precum și 
offline.  Analiza preliminară a percepţiilor a in-
dicat asupra faptului că lipsa unor competen-
ţe specifice și oportunităţi pentru tineri este 
o problemă pentru care lipseau date solide 
și o analiză minuţioasă. Prin urmare, PNUD 
a solicitat sprijin de la Centrul său regional 
pentru încurajarea dezvoltării Observatorului 
de Competenţe centrat pe Tineri și Labora-
torului de experimentare pentru a sprijini pro-
cesul de colectare a microrelatărilor, precum 
și pentru a efectua analiza datelor mici colec-
tate și a propune posibile experimente. În mai 
2017, PNUD lansează primul Observator de 
Competenţe centrat pe Tineri și Laborator de 
experimentare din Moldova, un experiment 
în sine, pentru a continua analiza competen-
ţelor, subutilizarea și necorespunderile aces-
tora, precum și să experimenteze soluţii 
inovative ,,sigure la eșuare” pentru sporirea 
șanselor de angajare a tinerilor și ratelor de 
ocupare a forţei de muncă. 

Necesitatea și oportunitatea studierii percep-
ţiei tinerilor faţă de angajare (grupul cu vârsta 
cuprinsă între 15-29 de ani) sunt importante 
din perspectiva raportării tinerilor dependenţi 
(0-15 ani) la grupul activ din punct de vedere 
economic (30+ ani), cel din urmă având ro-
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lul de diminuare (sau atenuare) a conflictului 
dintre generaţii prin transferul de competenţe 
profesionale, culturale, educaţionale, atribuţii 
sociale etc. către generaţiile mai tinere. Ti-
neretul este o categorie interesantă pentru 
cercetare, datorită mărimii neuniforme a 
generaţiilor născute între anii 1998-2002, 
precum și trecerii lor prin diferite evenimente 

politice, schimbări economice și sociale, 
care în comun influenţează comportamentul 
economic și profesional al fiecărei generaţii. 
Participarea scăzută a tinerilor la activităţile 
economice ale ţării rezultă din subutilizarea 
potenţialului economic și dividendelor demo-
grafice de care Moldova poate să beneficieze 
în prezent.

ÎNTREBĂRI ȘI IPOTEZE ASUPRA 
CERCETĂRII SELECTIVE

Lipsa de competenţe, oportunităţi și/sau resurse reprezintă constrângeri 
majore pentru creșterea șanselor de angajare a tinerilor? Ce exact lipsește?

Ce fel de competenţe sau oportunităţi lipsesc și cum afectează ele  
incluziunea pe piaţa muncii sau excluderea tineretului?

Cum percep tinerii capacităţile lor actuale de a accesa piaţa locală  
a muncii?

Există oare practici discriminatorii care să prezinte un obstacol pentru tineri  
în căutarea unui loc de muncă pe piaţa locală?

Tinerii și tinerele se simt trataţi în mod egal sau există oarecare forme  
de discriminare și marginalizare?

Care ar putea fi soluţiile practice sau, cel puţin, experimentele care să ajute 
tinerii să acceseze mai ușor oportunităţile de pe piaţa locală a muncii,  
din perspectiva tinerilor?

Percep tinerii șomajul ca o problemă și cât de importantă este aceasta  
pentru soluţiile lor aferente în sprijinul capacităţii de integrare profesională?

Ipoteza noastră este că piaţa locală a muncii pentru tineri merge în direcţie 
greșită, direcţie care nu neapărat va asigura condiţii mai incluzive în viitorul 
apropiat, dar va deveni mai degrabă un „loc exclusivist de a fi”. Mai mult ca 
atât, în opinia noastră, sunt necesare schimbări și îmbunătăţiri rapide pentru 
o incluziune mai bună, mai rapidă și mai relevantă a tinerilor pe piaţa muncii. 
Competenţele (oferta și cererea lor) nu sunt neapărat elementul principal lipsă 
din tabloul general, însă este, cu siguranţă, unul care trebuie luat în considerare 
în mod serios de către factorii de decizie politică și practicieni. 
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Proiectul a folosit pe larg volume mici de date, 
colectate de la tineri și publicul larg prin in-
termediul microrelatărilor. Deoarece analiza 
anterioară a percepţiei de către tineri a șoma-
jului în Republica Moldova este mai degrabă 
limitată sau inexistentă, analiza microrelatărilor 
a fost îmbinată cu cercetarea datelor statistice 
privind șomajul în rândul tinerilor, precum și 
analiza documentară a altor rapoarte relevante 
din ultimii ani. Cu ajutorul partenerilor săi lo-
cali, proiectul a colectat peste 1500 de istorii, 
inclusiv peste 800 de relatări au fost oferite de 
către tinerii sub 29 de ani. Microrelatările au 
fost colectate de la tinerii afectaţi într-un mod 
sau altul de șomaj, șomeri în căutarea unui 
loc de muncă, NEETs, absolvenţi și cei care 
deocamdată mai sunt implicaţi în activităţi 
educaţionale. Managerii companiilor din sec-
torul privat, diverse din punctul de vedere al 
mărimii și domeniului de activitate, precum și 
alţii, au contribuit cu relatările lor. Colectarea 
relatărilor a fost lansată la începutul lunii noi-
embrie 2016. Noi vom continua să colectăm 
istorii atât timp cât există un interes din partea 
principalilor subiecţi interesaţi, iar informaţiile 
generate sunt relevante pentru factorii de de-
cizie și practicieni. Majoritatea eforturilor de 
succes sunt cele aferente colectării în timpul 
principalelor târguri ale locurilor de muncă, prin 
implicarea directă a ANOFM și agenţiilor sale 
teritoriale, prin serviciile de consiliere în carieră 
ale PNUD din regiuni, precum și prin intermediul 
operatorilor Laboratorului de Inovaţii în Afaceri 
al PNUD. 

Strategia Naţională pentru Ocuparea Forţei de 
Muncă, recent aprobată de Guvern, recunoaște 

problema lipsei unor abilităţi și competenţe 
specifice în rândul tinerilor, ceea ce nu le per-
mite să se integreze pe piaţa muncii.  În timp 
ce peste 50% dintre angajatori se confruntă 
cu problema insuficienţei cadrelor tinere califi-
cate și competente pe piaţa muncii, analiza 
preliminară a microrelatăriilor arată că situaţia 
nu este neapărat atât de inechivocă. Strategia 
arată, de asemenea, că activitatea și rata de 
angajare în câmpul muncii a tinerelor femei 
este, în general, mai mică decât pentru bărbaţi, 
femeile tinere prevalează în grupul NEET. În 
același timp, tinerii au o pondere mică în totalul 
de angajări, în special din cauza cerinţelor anga-
jatorilor cu privire la experienţa de lucru (inclu-
siv pentru primul loc de muncă), competenţe 
și calificări, deși aceasta nu oferă nicio analiză 
specifică a competenţelor lipsă sau subuti-
lizate. Mai mult ca atât, strategia recunoaște 
lipsa previziunilor în materie de competenţe 
pentru tineri, în special, și decalajul general, 
din punctul de vedere al ofertei și cererii pentru 
competenţe, inclusiv cele „specializate” (hard) 
și „generale” (soft).  Strategia prevede măsuri 
specifice pentru sporirea șanselor de angajare 
a tinerilor și corectării decalajului în competenţe, 
în special îmbunătăţirea competenţelor prac-
tice ale absolvenţilor prin stagii sau ceva simi-
lar, încurajarea patronilor să angajeze mai mulţi 
tineri, precum și pilotarea iniţiativelor de au-
toangajare. În timp ce toate aceste măsuri sunt 
într-adevăr importante, fără previziuni clare pri-
vind competenţele, dar și luării în considerare a 
evoluţiilor demografice, îmbunătăţirea situaţiei 
tinerilor pe piaţa muncii este greu de imaginat. 

DATE și MATERIALE
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Unul din cele mai recente rapoarte care 
abordează situaţia tinerilor pe piaţa muncii 
din Republica Moldova este raportul1 Băncii 
Mondiale (BM) publicat în anul 2016. Rapor-
tul scoate în evidenţă problemele cu care se 
confruntă tinerii pe piaţa muncii, acordând o 
atenţie sporită asupra discrepanţei compe-
tenţelor. Există o discrepanţă semnificativă 
între competenţele tinerilor și competenţele 
cerute pe piaţa muncii. Potrivit sondajului real-
izat de BM-BERD2   în anul 2013, lipsa unei for-
ţe de muncă calificate reprezintă o problemă 
majoră pentru dezvoltarea mediului de afa-
ceri din Republica Moldova, principalul gener-
ator al locurilor de muncă. Această problemă 
este clasată pe locul trei de către companiile 
moldovenești, după corupţie și instabilitate 
politică. Raportul BM arată că decalajul din-
tre competenţele tinerilor și cerinţele pieţei de 
muncă este resimţit de angajatori, indiferent 
de nivelul de educaţie al persoanelor tinere. 
Angajatorii sunt convinși că tinerii care intră 
pe piaţa muncii nu au competenţele nece-
sare pentru a fi lucrători eficienţi, fie că vin din 
învăţământul general secundar, profesional 
sau chiar superior. Una din cauzele principale 
ale acestui decalaj al competenţelor pe piaţa 
muncii, indicate în raportul BM, este lipsa unei 
orientări sistematice în carieră și lipsa de infor-
mare privind piaţa muncii, necesare elevilor/
studenţilor pentru luarea de decizii privind vi-
itoarele studii și profesii. Soluţiile propuse în 
raport prevăd nu doar îmbunătăţirea calităţii 
și disponibilităţii informaţiei privind piaţa 
muncii, dar și promovarea învăţării pe tot par-
cursul vieţii și dobândirii de competenţe pen-
tru lucrătorii deja încadraţi în muncă.

Deși raportul BM vorbește despre decalajul 
competenţelor, el nu analizează minuţios 
aceste competenţe și nu face o diferenţă în-
tre competenţele profesionale și cele „gene-

REZULTATELE ANALIZEI  
DOCUMENTARE

rale” (soft).  Cu toate acestea, Prognoza pieţei 
muncii pentru anul 2017, elaborată de Agenţia 
Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă, 
studiază competenţele solicitate de către 
angajatori, inclusiv competenţele „generale” 
(soft). Raportul indică asupra faptului că pen-
tru angajatori, la etapa de recrutare a forţei 
de muncă, competenţele „generale”, cum ar 
fi proactivitatea și competenţele analitice 
și de soluţionare a problemelor, sunt mai 
importante decât competenţele profesio-
nale și lingvistice. Acest fenomen este, de 
asemenea, confirmat și de raportul Foru-
lui Economic Mondial privind viitorul locu-
rilor de muncă, publicat în anul 2016, care 
scoate în evidenţă importanţa în creștere a 
competenţelor generale în contextul celei 
de-a patra revoluţii industriale. Potrivit aces-
tui raport, cele mai importante competenţe 
care vor fi solicitate în anul 2020 pe plan 
mondial și în diferite sectoare industriale vor 
fi competenţele de abordare a problemelor 
complexe, competenţele sociale, creativita-
tea și inteligenţa emoţională.   

NYSOEL a implementat un sondaj la ieșire 
în timpul târgului locurilor de muncă, orga-
nizat de Agenţia Naţională pentru Ocuparea 
Forţei de Muncă în mai 2017. Sondajul a 
fost realizat în rândul tinerilor care au vizitat 
acest târg, precum și al angajatorilor care 
au venit cu oferte de muncă și s-a încercat 
identificarea constrângerilor aferente acce-
sului tinerilor pe piaţa muncii, la fel și celor 
aferente nemulţumirii angajatorilor de oferta 
forţei de muncă. Angajatorii intervievaţi au 
menţionat despre decalajul existent între 
așteptările angajatorilor și celor în căutarea 
unui loc de muncă. Din perspectiva angaja-
torului, tinerii nu-și evaluează competenţele 
personale și nici cerinţele angajatorilor în 
efortul lor de a găsi un loc de muncă.  Ei au 

1 De la aspiraţii la ocupaţii: Rolul informaţiei în deciziile privind educaţia și piaţa muncii în Moldova, 2016.
2 Sondajul realizat de Banca Mondială și BERD privind Mediul de Afaceri și Performanţa Întreprinderilor (BEEPS).
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mai menţionat că tinerii aspiră la locuri de 
muncă „ușoare”, însă au așteptări financiare 
înalte. Fiind pe piaţa muncii, tinerii optează 
să nu obţină o recompensă financiară în 
schimbul lucrului suplimentar. Există o lipsă 
de interes pentru afirmare din partea tinerilor, 
în combinaţie cu lipsa interesului pentru dez-
voltarea profesională și avansarea în carieră. 
O altă constrângere, menţionată de către 
angajatori, este discrepanţa existentă între 
instruirea profesională și cerinţele angajato-
rilor. Pe de altă parte, tinerii în căutarea unui 
loc de muncă atrag atenţie la atractivitatea 
salariului (a), condiţiile decente de muncă 
(b) și agenda flexibilă de lucru (c), în ordine 
descrescătoare. 

Din cele menţionate supra, se pare că tinerii 
ar putea să nu recunoască necesitatea de a-și 
investi resursele (timp, dăruire, profesionalism 
etc.) în schimbul acelor elemente motivaţio-
nale pe care le caută pe piaţa muncii, acest 
fenomen contribuind la lărgirea discrepanţei 
dintre așteptările persoanei în căutarea unui 
loc de muncă și a angajatorului.

În următoarele decenii, situaţia tinerilor pe 
piaţa muncii va fi determinată de schimba-
rea demografică și dezvoltările structurale 
pe piaţa muncii. În conformitate cu progno-
zele Centrului pentru Cercetări Demografice 
și NYSOEL, forţa de muncă a populaţiei mai 
în vârstă apte de muncă va fi în continuă 

DISTRIBUIREA POPULAŢIEI APTE DE MUNCĂ, ESTIMARE ȘI PROGNOZE

descreștere, datorită migraţiei și efectului co-
hortei: generaţiile mai puţin numeroase, care 
au fost născute la sfârșitul anilor 1990 începu-
tul anilor 2000 fac parte din populaţia aptă 
de muncă. Dacă în 2014, populaţia cu vârsta 
cuprinsă între 20-34 de ani era de aproxima-
tiv 710 mii (populaţia rezidentă), către 2035 
aceasta se va reduce la 400 de mii. Reducerea 
forţei de muncă ar putea deveni un obstacol 

în calea creșterii economice. Îmbunătăţirea 
calităţii forţei de muncă (educaţie și sănătate), 
precum și creșterea productivităţii muncii 
sunt soluţii care pot atenua impactul negativ 
al acestor schimbări. 

Potrivit datelor oficiale, la data de 1 ianuarie 
2017, tinerii cu vârsta cuprinsă între 15-29 
de ani reprezentau 22,6% (802,9 mii) din to-

Sursa: Analiza situaţiei populaţiei în Republica Moldova. UNFPA, CCD. Chișinău, 2016, p.57.

m
ii
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talul populaţiei stabile în ţară, dintre care 
39% locuiesc în zona urbană și 61% în zona 
rurală. Generaţiile de tineri născuţi între anii 
1988-2002 sunt numeric instabile, din cauza 
diferenţelor în numărul de nașteri de-a lungul 
perioadei menţionate, precum și fenomenu-
lui de migraţie care a afectat aceste generaţii. 
Dacă e să analizăm numărul de nașteri, 
începând cu anul 1988, fiecare cohortă 
anterioară este numeric mai mare decât cea 
ulterioară. Astfel, numărul tinerilor cu vârsta 
cuprinsă între 15-29 de ani va continua să 
descrească în timp, luând în considerare 
schimbările anuale în numărul generaţiei. 

PIRAMIDA DUPĂ VÂRSTĂ ȘI SEX A POPULAŢIEI STABILE ÎN REPUBLICA MOLDOVA, 
LA DATA DE 1 IANUARIE 2017

Pe lângă cele menţionate anterior, în prezent, 
tinerii se orientează preponderent spre sec-
torul serviciilor și mai puţin spre sectorul de 
producţie, în care sunt active generaţiile mai 
în vârstă. „Părăsirea” pieţei muncii de către 
generaţiile mai în vârstă, cu un număr mai 
mare de angajaţi, și „intrarea” generaţiilor mai 
tinere, dar mai puţin numeroase, poate genera 
un deficit al forţei de muncă, în special în sfera 
producţiei și un decalaj al calificărilor. În acest 
context, este deosebit de important să se 
monitorizeze problemele legate de distribuţia 
populaţiei ocupate după calificări și vârstă, 
prognoza pieţei muncii și instruirea angajaţilor 
în funcţie de necesităţile economice.

* Nu sunt incluse date de pe malul stâng al Nistrului. 
Sursa: BNS

Femei Bărbaţi

vâ
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METODOLOGIA
Proiectul a realizat un control documentar 
al rapoartelor existente și al datelor statistice 
disponibile. Pentru analiza microrelatărilor, 
au fost folosite instrumentele SenseMaker și 
Analyst. SenseMaker este o metodologie com-
plexă și versată, capabilă să înţeleagă situaţii 
și intervenţii complexe, esenţiale pentru pro-
cesele de dezvoltare nelineară, cu mai mulţi 
actori, imprevizibile și pe termen lung, ca și 
în cazul șomajului în rândul tinerilor și piaţa 
muncii pentru tineri. Au fost organizate o serie 
de ateliere de lucru cu toate părţile interesate 
relevante, inclusiv mediul academic, grupuri de 
reflecţie, companiile din sectorul privat, agenţia 
pentru ocuparea forţei de muncă, ministerele 
de ramură și alţii pentru a discuta și valida 
constatările și concluziile preliminare. Atelie-

rele de lucru au rezultat în consultări mai ample 
cu partenerii relevanţi și colectarea ulterioară 
de date, precum și diversificarea grupurilor/
respondenţilor - ţintă. Părţile interesate au fost 
rugate să contribuie la procesul analitic prin 
furnizarea de opinii privind cele mai izbitoare 
constatări ale analizei microrelatărilor, precum 
și privind corelaţiile non-statistice. Mai mult ca 
atât, au fost create condiţiile necesare pentru 
o generare rapidă de soluţii inovative ,,sigure la 
eșuare” și activităţi experimentale pentru spori-
rea, în continuare, a șanselor de angajare a 
tinerilor. Tinerii au fost direct implicaţi în acest 
experiment de colectare a datelor mici, fiind 
destul de activi în a-și oferi istorioarele și a-și 
împărtăși percepţiile. Chestionarul micronara-
tiv este accesibil pe pagina www.eucred.md.

Studiul include microrelatările oferite de către 
1.594 de respondenţi, inclusiv 929 de isto-
rioare (aprox. 58%) oferite de tinerii cu vârsta 

PROFILUL DEMOGRAFIC
sub 29 de ani, iar caracteristicile demogra-
fice detaliate sunt prezente în Anexă.
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PRINCIPALELE CONSTATĂRI
T1: Care sunt barierele majore  în calea ocupării forţei de muncă?

Care sunt barierele majore   
în calea ocupării forţei de 
muncă?

Tinerii înţeleg că principalele bariere la angajare sunt, de fapt, o combinaţie din 
lipsa de oportunităţi, aptitudini și resurse. Ce ar fi dacă intervenţiile și politicile 
în domeniul ocupării forţei de muncă ar ţinti lipsa de competenţe combinată cu 
oferirea de oportunităţi adiţionale (ex. autoangajare) sau un acces mai bun la 
oportunităţile existente (ex. prin orientarea în carieră, îndrumare etc.)?

T2: Pe ce s-au bazat deciziile din istoriile relatate despre angajare?

Majoritatea vastă a deciziilor 
au fost bazate pe experienţa și 
opinia personală, mai puţin pe 
sfaturile din exterior și informaţia 
acumulată de la alţii. În același 
timp, există un procent mare de 
persoane, ale căror decizii sunt 
bazate pe ambii factori. Deciziile 
bazate pe resurse/venit sunt mai 
frecvente în rândul femeilor.

Dacă da, cât de realizabile și orientate spre viitor sunt aceste decizii, cât de ,,utile’’ 
sunt opiniile personale, în special pentru persoanele în căutarea primelor experienţe 
pe piaţa muncii? Sunt oare deciziile bazate pe opinia personală mai bune decât cele 
bazate pe informaţia acumulată de la alţii sau viceversa? Este oare discriminarea la 
nivel de salariu oferit pe piaţa muncii (mai mic pentru femei) motiv pentru care femeile 
au evaluat resursele/venitul ca fiind mai importante în comparaţie cu bărbaţii?

lipsa de 
oportunităţi

lipsa de abilităţi 
relevante

lipsa de 
resurse

N/A

informaţia/sfaturile/ 
experienţele altora

resurse/ 
venit

experienţa 
personală

N/A
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T3: Ce căutau respondenţii?

Majoritatea tinerilor căutau 
,,bunăstare”, în special 
femeile; bărbaţii au fost mai 
axaţi pe obţinerea unui statut 
social mai înalt sau putere.

Numărul mai mic al tinerilor care sunt în căutare de ,,bunăstare”, și nu 
,,supravieţuire” ne vorbește, probabil, despre faptul că tinerii mai prevăd   
oportunităţi posibile de angajare cu nivel de salarizare mai decent.

T4: Acţiunile au fost întreprinse din cauza?

Determinarea puternică 
a tinerilor pentru a obţine 
un post de lucru pe piaţa 
muncii, dar și tendinţa 
importantă de a se, 
“lăsa duși de val’’

Ce ar fi dacă această determinare puternică de a obţine un post de lucru pe 
piaţa locală a muncii ar fi folosită pentru susţinerea autoangajării, în special, 
în zonele rurale și izolate, precum și în zonele urbane, unde infrastructura 
economică este și mai favorabilă? 

putere/statut

supravieţuire bunăstare

N/A

s-au hotărât  
să facă așa

au urmat 
ordinile altora

au urmat 
tendinţa 

existentă

N/A
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T5: Ce a scos în evidenţă abordarea?

Aspectele practice cu 
privire la șansele de 
angajare au scos în 
evidenţă aceste abordări, 
urmate de normele/
obligaţii morale.

Ce ar fi dacă aspectele practice ar fi clar identificate și tinerii ar aplica viziunile 
lor practice prin crearea reţelelor de sprijin reciproc sau ceva similar?

T6: Care a fost atitudinea oamenilor?

Tinerii ar vrea să fie trataţi 
în același mod pe piaţa 
muncii. Există mai multe 
femei decât bărbaţi, 
care consideră că unele 
persoane valorează mai 
mult decât altele pe  
piaţa muncii

Majoritatea vastă a istoriilor scot în evidenţă nivelul înalt și diversitatea practicilor 
discriminatorii împotriva tinerilor pe piaţa muncii, în special discriminarea și 
marginalizarea persoanelor cu dizabilităţi, femei și mame tinere, cei în căutarea 
primului loc de muncă, din cauza lipsei de experienţă și altele. 

Faptul că femeile, mai mult ca bărbaţii, consideră că unele persoane valorează  
mai mult pe piaţa muncii decât alţii, înseamnă oare că femeile se simt mai 
discriminate pe piaţa muncii?

obligaţiile morale/
normele sociale

problemele 
practice

legalitatea/
legislaţia

toţi trebuie să fie trataţi  
în mod egal

diversitatea  
e bună

N/A

N/A

unii contează 
mai mult  

decât alţii
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T7: Lecţiile se aplică prezentului, trecutului sau viitorului?

Majoritatea vastă a istoriilor 
relatează experienţe din 
prezent, altele privind în 
viitor, dar, de asemenea, 
vorbind și despre ambele. În 
același timp, tinerii consideră 
că istoriile lor sunt într-o 
mare măsură universale.

Ce ar fi dacă ideile tinerilor despre posibilele modalităţi de a ajunge pe piaţa 
muncii ar fi sortate și transformate în experimente și proiecte specifice? Ce ar fi 
dacă istoriile orientate spre viitor ar fi transformate în soluţii pentru prezent?

T8: Atitudinile dezvăluite au fost?

Tinerii îndeamnă la 
„schimbarea lucrurilor”, 
mai puţini sunt cei 
care „doar încearcă să 
supravieţuiască’’ și foarte 
puţini sunt cei care sunt 
pentru „păstrarea tradiţiei”.

Ce ar fi dacă condiţiile pentru tineri ar fi dezastruoase pe piaţa muncii?  
Ce ar fi dacă lucrurile s-ar mișca în direcţia totalmente greșită? Întrucât 
majoritatea istoriilor sunt pozitive sau foarte pozitive, înseamnă oare  
că deja au loc schimbări?

prezent

trecutviitor

N/A

dorinţa de a schimba  
lucrurile

păstrarea 
tradiţiei

N/A

doar încercarea 
de a supravieţui
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T9: Persoanele au avut?

În mare parte tinerii 
consideră că ei ,,au avut 
alegere’’ pe piaţa muncii;  
unii spun că au avut 
încredere în sine și puţini au 
vorbit despre sentimentul 
de apartenenţă. Tinerii cu 
studii universitare consideră 
că au o mai mică alegere, 
comparativ cu tinerii cu 
studii primare, secundare 
sau profesionale complete.

Având de ales, dar, în același timp, menţionând lipsa de oportunităţi și de 
competenţe, sunt opinii contradictorii pe marginea acelorași condiţii de pe piaţa 
locală a muncii.  În istoriile lor, tinerii menţionează destul de frecvent faptul că ei 
deseori acceptă poziţii ce necesită mai puţine aptitudini și, respectiv, sunt mai 
puţin plătite: aceste alegeri nu sunt durabile și deseori migraţia este considerată 
o opţiune mai bună. Piaţa muncii le oferă tinerilor cu studii superioare mai puţine 
oportunităţi, aceasta creându-le sentimentul de alegere mai mică?

posibilitatea  
de a alege

încredere
un sentiment  

de apartenenţă

N/A
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CORELAŢII ȘI REZULTATE 
EXISTENTE 
Per total, corelaţiile dintre triadele din setul 
nostru de date sunt slabe. Această primă 
observaţie, probabil, indică asupra unui grup 
foarte divers de respondenţi și opinii conflictu-
ale ale tinerilor despre șomaj și probleme aso-
ciate. Astfel de constatări generale rezonează 
cu discuţiile ţinute cu diferiţi specialiști și fac-
tori de decizie politică în procesul de analiză. 

Cu toate acestea, trei corelaţii pozitive au 
fost analizate ulterior, în particular:

1. O parte importantă a respondenţilor 
consideră că lipsa de competenţe 
este un impediment la angajare; 
de asemenea, ei consideră că, în 

istoriile lor, deciziile au fost luate 
pe baza consultaţiilor externe și 
informaţiei. 

Dacă astfel de legătură este relevantă și 
importantă pentru factorii de decizii și cei 
care livrează informaţii diverse și servicii de 
consiliere pentru tineri, atunci, probabil, inter-
venţiile ulterioare ar trebui să se concentreze 
pe întărirea și direcţionarea mai bună a con-
silierii în carieră și serviciilor asociate către 
grupurile de tineri. Alternativ, intervenţia ar 
putea lua în considerare implicarea ulterioară 
a tinerilor în scopul creării grupurilor de sprijin 
reciproc, servicii de informare pentru tineri de 
la egal la egal sau o combinaţie dintre am-
bele.  

T9 – Oamenii au avut  
                   încredere

T9 – Oamenii au 
avut alegeri

T9 – Oamenii au 
avut sentimentul 
de apartenenţă

T1 – Care au fost 
barierele – lipsa 
competenţelor 
relevante

T1 – Care au fost 
barierele – lipsa 
oportunităţilor

T1 – Care  
au fost barierele 
– lipsa resurselor

T2 – Decizii 
bazate pe 
– informaţia/
sfatul, experienţa 
altora

T2 – Decizii ba-
zate pe – opinia/
raţionamentul/
experienţa 
personală

T2 – Decizii 
bazate pe 
– resurse/venit

T8 – Atitudinile 
dezvăluite au fost 
– doar o încercare 
de a supravieţui

T8 – Atitudinile 
dezvăluite au fost 
– dorinţa de a vedea 
schimbarea lucrurilor T8 – Atitudinile 

dezvăluite au  
fost – păstrarea 
tradiţiei

T5 – Ce a scos 
în evidenţă abor-
darea – legali-
tatea/legislaţia

T5 – Ce a scos  
în evidenţă 
abordarea –  
aspectele 

practice

T5 – Ce a scos  
în evidenţă  
abordarea 
– obligaţiile 
morale/normele 
sociale
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Corelaţia rezonează cu constatările menţio-
nate supra, privind serviciile de consiliere 
pentru tineri – insuficiente sau ineficiente; 
serviciile specifice de orientare în carieră – in-
suficiente și lipsa completă a prognozelor pe 
termen mediu și lung despre competenţele 
necesare, printre altele. Competenţele-cheie 
lipsă menţionate sunt competenţe generale 
(incluzând determinarea și urmarea scopu-
rilor stabilite, capacităţile interpersonale și 
de comunicare, capacitatea de a învăţa și 
de a progresa, modul eficient de a-ţi ,,vinde’’ 
cunoștinţele, abilităţi de gândire critică, net-
working, creativitate și branding personal), 
precum și competenţele specifice (diferenţa 
dintre informaţia primită în cadrul lecţiilor și 
celei cerute de angajator, IT și competenţei 
lingvistice). Abilităţile de prezentare sunt, de 
asemenea, evidenţiate de tineri ca lipsind de 
multe ori, mai ales când este vorba de par-
ticiparea în interviuri. Gestionarea eficientă 
a timpului și punctualitatea sunt, de aseme-

nea, aspecte importante, deoarece au fost 
menţionate de tineri în micronaraţiunile lor, ca 
având o influenţă pozitivă și negativă asupra 
îndeplinirii planului și strategiilor individuale 
de angajare. 

2. Cei care au sau trăiesc un puternic 
sentiment de apartenenţă în 
istoriile lor, consideră important  
de a păstra tradiţiile. 

Această corelaţie este mai degrabă privită 
drept problematică din cauza faptului că 
numărul de astfel de istorii este limitat, iar 
explicarea lor este împovărătoare. Probabil, 
înseamnă că cei ce au intrat pe piaţa mun-
cii se consideră privilegiaţi și parte a ,,grupu-
lui de elită’’, prin urmare, dispuși să menţină 
,,status quo”. Corelaţia sus-numită este mai 
puternică pentru femei (R 0,4), în comparaţie 
cu bărbaţii (R 0,3). În aceste istorii, un accent 
mare este pus pe ,,nepotism’’ și importanţa 
de a avea pe cineva să te ,,recomande’’ pen-
tru a obţine un post. 

T6 – Atitudinea 
oamenilor a fost 
– diversitatea  
este bună

T6 – Atitudinea 
oamenilor a fost 
– fiecare trebuie  
să fie tratat în 
același mod

T6 – Atitudinea 
oamenilor a fost 
– unii valorează 
mai mult ca alţii

T1 – Care au  
fost barierele –  
lipsa oportuni-
tăţilor

T1 – Care au fost 
barierele – lipsa 
competenţelor 
relevante

T1 – Care au fost 
barierele – lipsa 
resurselor

T7 – Lecţia se aplică 
– trecutului

T7 – Lecţia se aplică 
– prezentului

T7 – Lecţia  
se aplică –  
viitorului

T2 – Decizii  
bazate pe 
– resurse/venit

T2 – Decizii 
bazate pe 
– informaţia/
sfatul, experienţa 
altora

T2 – Decizii ba-
zate pe – opinia/
raţionamentul/
experienţa 
personală
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3. Există o corelaţie pozitivă între 
istoriile furnizate de către tinerii 
care consideră ,,lipsa resurselor” 
ca impediment la angajare, în timp 
ce deciziile au fost, de asemenea, 
,,bazate pe resurse/venit” și că 
,,diversitatea este bună” când este 
vorba de atitudinile persoanelor. 

În multe istorii analizate, tinerii vorbesc despre 
situaţii când lipsa unor resurse specifice, in-
clusiv reţele și conexiuni, este un impediment. 
Pe de altă parte, când asemenea resurse sunt 

disponibile, mai multe oportunităţi de anga-
jare vor deveni eventual accesibile. Corelaţia 
este puternică (R 0.4) în grupul tinerilor cu 
studii superioare, șomeri și în căutarea unui 
loc de muncă. 

Din perspectiva grupului de cercetare, cel mai 
problematic este faptul că nu sunt corelaţii 
pozitive puternice între cei care consideră „lip-
sa de competenţe” sau „lipsa de oportunităţi” 
și dorinţa de a schimba situaţia curentă.  
Probabil, se așteaptă ca astfel de corelaţii să 
existe. 

Concluzia noastră preliminară este că tine-
rii participanţi sunt foarte dornici de schim-
bare, în special tinerii care se plâng pe lipsa 
de oportunităţi și/sau resurse, dar lipsește 
o viziune comună asupra acesteia. Doar 
foarte puţini tineri, care consideră lipsa de 
competenţe ca fiind o problemă, cer schim-
barea lucrurilor. În același timp, nivelul pesi-
mismului, cel al determinismului și găsirea 
soluţiilor bazate doar pe aprecierea personală 
rămâne foarte înalt. Practicile discriminato-
rii destul de comune si larg răspândite, îm-
potriva tinerilor pe piaţa muncii exercită o 
presiune suplimentară și creează obstacole 
pentru incluziunea tinerilor. Abilitatea tinerilor 
de a lupta împotriva discriminării existente 
lipsește sau este foarte limitată. 

Rezultatele analizei triadelor, diadelor și core-
laţiilor existente, precum și analiza istoriilor 
aferente ocupării forţei de muncă au adus la 
generarea mai multor experimente posibile 
pentru a încuraja șansele de angajare a tin-
erilor, în special:

Cu referire la nepotrivirea și subutilizarea 
competenţelor: 

 Dezvoltarea și testarea prezentărilor 
și cursurilor moderne de consiliere 
și orientare profesională realizate de 
companiile din sectorul privat, anga-
jarea managerilor și altele; folosirea 
acestor oportunităţi pentru a stimula  
tineretul să exploreze ofertele part-
time, stagii, oportunităţi mai puţin 
plătite, dar cu potenţial înalt de a 

De
ns

ita
te

Lipsa aptitudinilorDorinţa ca lucrurile să se schimbe            păstrarea tradiţiei
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genera mai multe venituri în viitor, 
explora nișele de pe piaţă (ex. industrii 
creative), și dezvolta abilităţi de  
leadership la tineri.

 Accelerarea utilizării mediei și 
reţelelor sociale pentru disemin-
area informaţiei disponibile privind 
competenţele necesare sau absente, 
oportunităţile și serviciile disponibile 
pentru sporirea șanselor de angajare 
a tinerilor. Colectarea și împărtășirea 
istoriilor de succes despre șansele de 
angajare, cu accent pe competenţele 
care au ajutat la atingerea rezultatelor 
profesionale bune. 

 Sporirea gradului de conștientizare 
printre studenţi despre competenţele 
generale (soft) solicitate pe piaţa mun-
cii și implementarea mecanismelor 
de validare a competenţelor printre 
studenţi, la nivel universitar, utilizând 
platformele disponibile, precum  
Linkedin, Moodle etc. 

 Implementarea cursurilor de dezvoltare 
a competenţelor generale (soft) la nivel 
universitar. 

Cu referire la dorinţa și determinismul pen-
tru schimbarea stării de lucruri  pe piaţa 
locală a muncii:

 Canalizarea capacităţilor existente a 
tinerilor pentru a genera idei noi întru 
creșterea capacităţii de angajare în 
formă de proiecte specifice mentorate 
fie de sectorul privat, fie de serviciile 
publice de angajare; sprijinirea etapei 
de dezvoltare a proiectului, la fel evalu-
area impactului unor astfel de proiecte.

 Elaborarea și implementarea 
schemelor de garantare a angajării 
în câmpul muncii: ajustarea alocării 
prestaţiilor de șomaj redirecţionându-le 
angajatorilor, ca parte a sumei sala-
riului achitat fiecărui șomer angajat 
pentru o perioadă determinată de timp.

 Promovarea accesului la sport și alte 
activităţi recreaţionale și educaţionale 
între tinerii în căutarea unui loc de 
muncă. Accesul, în condiţii rezonabile, 
la aceste servicii poate crește nivelul 
de motivaţie pentru a obţine un loc  
de muncă, precum și să faciliteze  
incluziunea socială. 

Cu referire la diminuarea practicilor discri-
minatorii:

 Susţinerea tinerilor la iniţierea unor 
mișcări pe Facebook sau a unei 
iniţiative similare de implicare pentru 
îmbunătăţirea șanselor de angajare și 
diminuare a practicilor discriminatorii 
de pe piaţa muncii.

 Pilotarea unui program de premiere 
a inovaţiilor pentru companii demon-
strând exemple de incluziune a celor 
mai vulnerabili și excluși tineri (inclu-
siv tineri cu nevoi speciale, minorităţi 
etnice, mame singure și alţii); promo-
varea serviciilor de îngrijire pe timp de 
zi pentru mame/taţi care aspiră să se 
reîntoarcă pe piaţa muncii după conce-
diul de maternitate sau paternitate.

 Lansarea ,,Fail Moldova’’ pentru a 
prezenta practicile discriminatorii 
negative și atrage atenţia publică  
asupra problemelor existente care  
duc la excludere.

Cu referire la percepţiile divergente ale ti-
nerilor și sectorului privat privind deficien-
ţele:

 Tinerii trebuie să pună mai mult accent 
pe competenţele lor în timpul interviu-
rilor de angajare; ceea ce, de obicei, nu 
are loc, iar angajatorii să acorde atenţie 
sporită capacităţii tinerilor solicitanţi de 
a-și vinde competenţele și cunoștinţele; 
ar putea fi organizate instruiri de scurtă 
durată pe bază voluntară cu privire la 
competenţele generale (soft) înaintea 
unor târguri ale locurilor de muncă de 
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amploare, pentru a ajuta tinerii să se 
prezinte mai bine în timpul interviuri-
lor. Investiţia majoră în competenţele 
generale (soft) ar putea fi fără succes, 
deoarece foarte puţini tineri corelează 
prezenţa competenţelor cu viitoarele 
lor direcţii de dezvoltare profesională 
pe piaţa locală a muncii.

 Instituţiile educaţionale trebuie să 
promoveze și să implementeze acţiuni 
pentru implicarea studenţilor în a-și 
construi CV-ul în timpul anilor aca-
demici, cu accent asupra identificării 
competenţelor personale dobândite pe 
parcursul studiilor și activităţilor extra-
curriculare, precum voluntariat și stagii. 
Instituţiile academice ar putea utiliza 
platformele online existente (moodle, 
linkedin etc.). Aceste acţiuni ar motiva 
studenţii să își planifice viitorul, inclusiv 
să-și stabilească scopuri profesionale. 

 Susţinerea tinerilor la autoangajare; 
asigurând cursuri gratuite și consoli-
dare a capacităţilor pentru cetăţenii 
activi economic; susţinerea prin 
finanţarea iniţială a tinerilor ambiţioși 
care aspiră să devină autoangajaţi; 
aceste cursuri și îndrumările respective 
ar putea fi oferite de către companiile 
din sectorul privat, fără a cere multă 
investiţie din fondurile publice limitate.

 Excluderea sau reducerea în măsura 
posibilităţilor a ,,temei pentru acasă’’ 
în sistemul universitar substituind-o 
prin proiecte bazate pe planurile de 
angajare individuale; schimbul cursuri-
lor opţionale actuale din curriculumul 
universitar cu ore/credite de mentorat, 
oferite de către managerii companiilor 
din sectorul privat, angajaţi în mentorat 
și consiliere în carieră.

 Adaptarea celor mai bune practici de 
stagiu în sectorul privat cu programele 

de stagiu publice, pentru a maximiza 
investiţiile în programele publice și 
creșterea calităţii perioadei de stagiu 
pentru tineri; implicarea tinerilor în a 
pune mai multă presiune asupra  
programelor de stagiu actuale în 
instituţiile publice pentru a spori per 
total calitatea ofertelor.

 Creșterea gradului de conștientizare a 
discrepanţei competenţelor între tineri, 
în special prin încurajarea angajato-
rilor să comunice într-un mod specific 
despre cauzele șomajului, cu accent pe 
discrepanţa competenţelor. De aseme-
nea, angajatorii ar putea promova 
istoriile de succes pe paginile web. 

 Adaptarea/preluarea celor mai bune 
practici de promovare a egalităţii de 
gen pentru companii/medii din sectorul 
privat, inclusiv extinderea sigiliului de 
gen al PNUD sau altele asupra compa-
niilor pe baza unei competiţii deschise 
și valorii adăugate clare pentru  
companii.

 Dezvoltarea și promovarea istoriilor 
oamenilor (de succes sau de eșec) 
descriind experienţele tinerilor în 
obţinerea locului de muncă în condiţiile 
existente de presiune a practicilor 
discriminatorii și marginalizării; promo-
varea acestor istorii pe baza Observa-
torului de Competenţe centrat pe Tineri 
și Laboratorului de Experimentare.

 Încurajarea mobilităţii forţei de muncă, 
astfel extinzând posibilitatea de anga-
jare a tinerilor. Detașarea echipelor mo-
bile cu specialiști în domeniul ocupării 
forţei de muncă în regiunile îndepărtate 
pentru a informa tinerii despre cerinţele 
pieţei muncii și a tendinţelor, studierea 
oportunităţilor și colectarea informaţiei 
pentru ,,CV comun” de la cei interesaţi 
să obţină un loc de muncă. 
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CINE AR TREBUI SĂ AUDĂ?
Interesant este faptul că atunci când sunt întrebaţi 
,,Cine ar trebui să audă’’ istoriile tale, făcând refe-
rinţă la lipsa competenţelor drept impediment 
pentru incluziunea pe piaţa muncii, tinerii au evi-
denţiat în special câţiva actori importanţi, ex. prie-
tenii, familia și guvernarea. Pe când întrebaţi 
despre același aspect în legătură cu oportunită-

ţile și lipsa resurselor, situaţia este inversă, un rol 
mai important fiind acordat societăţii întregi. Din 
păcate, ,,media’’, așa cum este văzută de tineri, 
are un rol mult mai slab și poate face mult mai 
puţin, în comparaţie cu guvernarea și familia, prie-
tenii, în ajutorul tinerilor pentru a trece peste bari-
erele existente pe piaţa muncii.
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CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI
Concluziile-cheie derivate sunt:

1. Analizarea percepţiilor tinerilor pri-
vind șomajul prin microrelatări 
demonstrează o cale inovativă pentru 
o mai bună înţelegere a situaţiei curen-
te a tinerilor pe piaţa muncii, așa cum 
este văzută de tineri. De asemenea, 
relatările servesc drept mijloc de a 
interacţiona cu comunitatea părţilor 
interesate pentru a genera soluţii „sigu-
re la eșuare” și experimente pentru a 
spori șansele de angajare în câmpul 
muncii. Acestea ar putea, de aseme-
nea, să fie utile în anticiparea anumi-
tor evoluţii și tendinţe pe piaţa muncii 
prin comparaţii între triade și posibile 
,,migraţii’’ ale concentraţiilor istoriilor 
privind triadele.

2. Tinerii doresc ca starea actuală de lu-
cruri de pe piaţa locală a muncii să se 
schimbe spre bine. Nivelul înalt al prac-
ticilor discriminatorii, excluderea de 
pe piaţa muncii, lipsa competenţelor, 
oportunităţilor și resurselor, sunt toate 
probleme care afectează considerabil 
ocuparea forţei de muncă în rândul 
tinerilor  și șansele lor de angajare. În 
combinaţie cu numărul mare al isto-
riilor în care se menţionează necesi-
tatea ,,schimbării lucrurilor’’ pe piaţa 
muncii, concluzia noastră este că 
e nevoie de o mobilizare urgentă a 
resurselor pentru activităţi experimen-
tale rapide cu soluţii „sigure la eșuare” 
care să sporească șansele de angajare. 
Astfel de experimente, în timp ce se 
încadrează în actuala Strategie pentru 
Ocuparea Forţei de Muncă, ar trebui  
să fie generate prin implicarea tinerilor 
în elaborare și implementare.  

3. Lipsa de oportunităţi, competenţe și 
resurse sunt impedimente considera-

bile. Microrelatăriile dezvăluie că ,,lipsa 
experienţei de muncă’’ este un obstacol 
major pentru tinerii în căutarea primu-
lui loc de muncă. Viziunile tinerilor și 
ale angajatorilor sunt foarte divergente: 
responsabilii de angajare din sectorul 
privat consideră că tinerilor le lipsesc 
competenţele relevante, pe când tinerii 
consideră că oportunităţile lor sunt 
destul de limitate și ,,lipsa experienţei 
de muncă’’ este o constrângere majoră. 
O posibilă soluţie pentru organizaţiile 
participante din sectorul privat ar fi 
să ofere stagii foarte incluzive și bine 
structurate, programe de mentorat, și 
programe de ucenicie pentru tinerii în 
căutarea unui loc de muncă.

4. Tinerii sunt destul de polarizaţi în ceea 
ce ţine de înţelegerea și recunoașterea 
lipsei de competenţe și ,,dorinţa de 
a schimba lucrurile’’. Majoritatea 
respondenţilor nu corelează lipsa de 
competenţe cu schimbările care vor 
să le vadă pe piaţa muncii. Putem 
observa, de asemenea, un grup mic 
de tineri care nu recunosc lipsa unor 
competenţe și nici nu sunt interesaţi 
de schimbarea lucrurilor pentru ei. 
Vorbind despre competenţe, majori-
tatea tinerilor menţionează istorii din 
trecut și prezent, foarte puţini despre 
viitor, ceea ce prezintă un indicator al 
unei viziuni pesimiste a oportunităţilor 
viitoare în termeni de utilizare a 
competenţelor disponibile pe  
piaţa muncii.  

5. Tinerii doresc sa fie ,,trataţi la fel’’ pe 
piaţa muncii, cerând un nivel mai înalt 
al competiţiei sănătoase și mai puţină 
discriminare; în istoriile lor, tinerii admit 
că cei care au mai multă încredere în 
sine obţin, de obicei, o performanţă 
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și locuri de muncă mai bune pe piaţa 
locală a muncii.

6. Planurile și programele de viitor, ce 
vizează șomajul și șansele de angajare 
în rândul tinerilor, trebuie să ia în con-
siderare că tinerii sunt un grup divers, 
cu diferite necesităţi (câteodată con-
tradictorii). Sunt recomandate activităţi 
experimentale speciale înainte de a 
pune în aplicare programe sofisticate, 
care nu sunt legate de niciun instru-
ment de evaluare a impactului și pen-
tru care resursele bugetare par limitate. 
Experimentele trebuie să vizeze  
grupuri-ţintă foarte specifice,  

în particular cele incapabile să își 
actualizeze competenţele profesionale 
și cele generale (soft), fie din cauza 
concurenţei, accesului limitat  
la educaţie sau altele. 

7. Măsurile politice îndreptate spre pro-
movarea capacităţilor de angajare a 
tinerilor trebuie să ia în considerare 
schimbările demografice, atât pen-
tru perioada de implementare, cât și 
ulterior, luând în considerare prognoza 
numărului și structurii populaţiei,  
pentru a asigura folosirea rezonabilă  
a resurselor disponibile
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Anexă. PROFILUL DEMOGRAFIC AL 
RESPONDENŢILOR

Tinerii cu vârsta sub 29 de ani, respondenţi

Bărbaţi 
40,2%

Femei  
59,8%

Nivelul de educaţie al respondenţilor, urban

Studii secundare complete 
15,3%

Complete 
8,8%

Incomplete secundar  
15,3%

Incomplete 
2,6%

Postuniversitare de doctorat  
2,5%

Postuniversitare de masterat 
15,8%

Diplomă universitară  
41,4%

Studii universitare/nu  
7,8%
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Nivelul de educaţie al respondenţilor, rural
Studii primare complete  

2,2%

Studii secundare complete  
14,6%

Diplomă universitară  
34,6%

Diplomă universitară complete 
17,0%

Studii primare incomplete  
1,5%

Studii secundare incomplete  
5,6%

Incomplete  
5,4%

Nicio educaţie formală  
2,8%

Studii universitare/nu  
6,9%

Alte studii postuniversitare  
0,9%

Postuniversitare de masterat  
8,6%

Nivelul perceput de venit
Femei

Bărbaţi
Mai puţin ca alţii  

din comunitate

Mai mult ca alţii

La fel ca alţii  
din comunitate
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Sentimentul general despre istoriile lor după gen
Femei

BărbaţiNegativ

Neutru

Pozitiv

Foarte negativ

Foarte pozitiv

Statutul profesional/ocupaţional
Alţii 
2,0%
Șomer și în căutarea unui 
loc de muncă 
15,4%

Student 
55,1%

Angajat pe cont propriu/ 
antreprenor 

3,2%

Ne-salariat (îngrijător/voluntar) 
1,9%

Salariat 
21,1%




